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Referat Generalforsamling Foreningen af Grundtvigske Valg og 
Frimenigheder 
9. maj 2026.  

 

Sted: Valgmenighedens Hus, Holstebro Valgmenighed 

Vi sang: ”Et jævnt og muntert, virksomt liv på jord” 

Formand Laura Lundager, Osted bød velkommen. 
Kort præsentation af bestyrelsen 

Pkt. 1. Valg af dirigent 
Tyge Dinesen, Holstebro Valgmenighed blev valgt, og kunne konstatere, at 
generalforsamlingen var rettidigt varslet og dermed lovlig, 

 

Pkt. 2. Valg af stemmetællere: 
Valg blev Erik Nørkjær, Holstebro; Sten Gammelby, Ubberup; og Mette, Klim. 
 
Pkt. 3. Valg af referent: 
Henrik Jensen, Ågård. 
 
Pkt. 4. Bestyrelsens beretning. 
Formanden og næstformanden havde delt bestyrelsens beretning imellem sig. 
Hele beretningen kan læses på foreningens hjemmeside. 

Der var ingen efterfølgende debat. 
Bestyrelsens beretning blev godkendt af forsamlingen. 

Pkt. 5. Godkendelse af regnskab 2025. 
Kasserer Pia Strandridder fremlagde foreningens regnskab for 2025. 
Vi er pt. 35 medlemsmenigheder med et totalt antal på 13.456 medlemmer. Dette er 379 
færre medlemmer end i 2024. 

Regnskabet for 2025 udviser et underskud på kr. 2.583,00. Foreningen har en likvid 
beholdning i Nordea på kr. 290.481.  

 
Det samlede regnskab kan ses i Årsskrift 2026. 
 



 2 

Der var et enkelt spørgsmål fra forsamlingen, om foreningens formue er placeret det rigtige 
sted?  

Generalforsamlingen godkendte regnskabet.  

 

Pkt. 6. Orientering om budget 2026. 
Kassereren forelagde bestyrelsens forslag til budget 2026 til orientering. 

Budgettet for 2026 udviser et underskud på kr. 10.000.  

 

Pkt.7. Fastlæggelse af medlemsbidrag 2026 
Bestyrelsen forslog at fastholde medlemsbidraget på 7,50 kr. pr medlem, som dækker såvel 
børn som voksne i menighederne. 
 

Der var en spørgsmål fra Gjelleup Valgmenighed om, hvorfor menighederne skal betale for 
børn i menighederne, da de jo ikke betaler til de enkelte menigheder? 
Svaret fra bestyrelsen var, at det bygger på en tidligere vedtagelse på generalforsamling i 
Vallekilde i 2018, at der betales for alle medlemmer i menighederne. 
 
Pkt. 8. Indkomne forslag. 
Bestyrelsen forelagde et forslag, som i sin fulde ordlyd lød: 
 
Bestyrelsen foreslår, at op til kr. 100.000 af foreningens likvide midler kan benyttes til at støtte 
initiativer/projekter, som kan fremme børne og/eller ungearbejdet i alle foreningens 
medlemsmenigheder. Alle foreningens medlemsmenigheder kan ansøge bestyrelsen om 
andel i denne støtte. Bestyrelsen behandler indkomne ansøgninger løbende. Hvert 
initiativ/projekt kan søge om op til kr. 100.000 i støtte. Ansøgningen skal indeholde en 
beskrivelse af det initiativ/projekt der søges om støtte til samt en tidsplan for 
initiativet/projektets gennemførelse. Videre skal ansøgningen indeholde et budget for 
projektet, hvoraf også menighedens egenfinansiering skal fremgå. Ansøgninger uden en grad 
af egenfinansiering kan ikke komme i betragtning til støtte. Hvis foreningen ikke har uddelt de 
kr. 100.000 inden udgangen af 2031, falder forslaget bort og der er herefter ikke mulighed for 
yderligere ansøgninger/uddeling af støtte.  

Formanden motiverede bestyrelsens forslaget. 

Debat: 

Lemvig Valgmenighed: 
Godt initiativ, men måske bedre at lave et pilotprojekt med en arbejdstitel: ”Hvilke 
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udfordringer har vi i menighederne?” 
 

Balle Valgmenighed: 
Der bør nedsættes en styregruppe, der kan udarbejde en model med mere specifikt indhold 
til, hvad man kan søge til. 
 

Rødding Frimenighed: 
Det er mange penge. Måske pengene er bedre brugt hjemme i menighederne? 
Kan en ansøgning få alle pengene? 
 
Svar fra formanden: 
Der er bevidst ikke beskrevet et specifikt indhold til, hvad pengene skal bruges til. Hvis 
menigheder vil gå sammen om et pilotprojekt, så vil vi selvfølgelig også se på det. 
 
Torsten fra bestyrelsen: 
Forslaget skal ses som at understøtte aktiviteter el. lign, som kan inspirere andre menigheder. 
Får man penge er man forpligtet på at dele ideer og erfaringer med hinanden. 
 

Fortsat debat og bemærkninger: 
 
Norddjursland Valgmenighed: 
Der findes ikke nogen eksempler på det overordnede ”grundtvigske kirkeliv” på de sociale 
medier – f.eks. Tik Tok 
 
Vallekilde Valgmenighed: 
Der står ikke noget i forslaget om at projekter kan udarbejdes, så de understøtter de unge til at 
melde sig ind i menighederne. 
 
Svar fra formanden: 
Det ligger underforstået i forslaget. 

 

Dirigenten satte forslaget med den oprindelige ordlyd til afstemning. Forslaget blev vedtaget. 
Ingen stemte imod forslaget og få undlod at stemme. 
Bestyrelsen vil nu arbejde videre med at få formidlet indholdet i det vedtagne forslag til 
menighederne. 
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Pkt. 9. Valg af bestyrelse og suppleanter 

Følgende blev valgt til bestyrelsen: 
 
Pia Strandridder, Rødding Frimenighed 
Ole Kobbelgaard, Sdr. Nærå Valgmenighed 

Til suppleanter valgtes. 
Sjælland: Lisbeth Andreasen, Ubberup Valgmenighed 
Fyn: Jørgen Vilster, Ryslinge Valgmenighed 
Jylland: Helle Nørby, Bering Valgmenighed 

 

Torsten Johannessen fra bestyrelsen meddelte, at han gerne stiller sit mandat til rådighed til 
generalforsamlingen 2027. Han anbefalede, at et menighedsrådsmedlem bedre kunne 
kvalificere bestyrelsens arbejde.  

 

Pkt. 10. Valg af revisor og revisorsuppleant 
 
Følgende blev valgt: 
Revisor: Anders Lundsgård, Odense Valgmenighed 
Suppleant: Lone Rosager, Sdr, Nærå Valgmenighed 

 

Pkt. 11 Generalforsamling i Orlovskassen. 
Den ordinære generalforsamling i foreningen blev suspenderet, for at afholde 
generalforsamling i Orlovskassen. 
31 ud af de 35 medlemsmenigheder er medlem af Orlovskassen. 
 
A: Kasserer Pia Strandridder aflagde en kort beretning. 
Orlovskassen blev stiftet i 1997. Menighederne kan ansøge om tilskud til at få dækket nogle af 
de merudgifter der er forbundet med, at menighedens præst holder en orlovsperiode. 
Orlovens skal være til personlig udvikling af menighedens præst. Orlovsperioden kan være op 
til 3 måneder.  I 2025 har der kun været udbetaling af støtte til en enkelt menighed med kr. 
6.462,00. Her i 2026 har vi indtil videre udbetalt støtte til 2 menigheder med hhv. kr. 16.366,69 
og kr. 8.700,00.  
 
B: Kassereren fremlagde regnskabet for 2025. Regnskabet forefindes i Årsskrift 2026. 
Regnskabet udviser til overskud på kr. 32.488 
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Orlovskassen har en likvid beholdning i Nordea på kr. 399.332.  

Regnskabet blev godkendt. 
 
C: Fastlæggelse af kontingent for 2026: 
Forslaget om uændret kontingent på 3,- kr. pr medlem i menighederne blev vedtaget. 
 
D: Indkomne forslag: 
Bestyrelsen fremlagde et forslag, som i sin fulde ordlyd lød: 

 
Bestyrelsen foreslår en tilføjelse til Orlovskassens vedtægternes § 1: 

Ordlyden af § 1 i Orlovskassens vedtægter er i dag:  

”Formål. Orlovskassen har til formål helt eller delvis at dække de merudgifter, som en 
medlemsmenighed påtager sig i forbindelse med orlov for person udvikling for menighedens 
præst.” 

Bestyrelsen foreslår følgende tilføjelse til vedtægternes § 1: 

”Orlovskassen har tillige til formål at udbyde efteruddannelsesaktiviteter, herunder 
studierejser, for præster ansat i menigheder, som er medlem af orlovskassen. Ved udbud af 
sådanne aktiviteter kan orlovskassen støtte aktiviteterne økonomisk. Det er muligt for 
orlovskassen at afholde hele den økonomiske udgift ved udbudte aktiviteter.”   

 

Der udspandt sig en længere debat om bestyrelsens forslag, og konklusionen blev, at 
bestyrelsen trak forslaget tilbage for at vende tilbage med et omformuleret forslag til 
generalforsamlingen i 2027. 
 
E: Valg af revisor og revisor suppleant 
Valgt til revisorer blev 
 
Revisor: Anders Lundsgaard, Odense Valgmenighed 
Suppleant: Lone Rosager, Sdr. Nærå Valgmenighed 

 

Herefter blev generalforsamlingen i foreningen genoptaget. 

 

Pkt. 12 Eventuelt. 
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Henrik Jensen, bestyrelsen fortalte om udfordringerne med at få årsskrifter ud til alle 
medlemsmenigheder, da adresserne på modtagere enkelte steder ikke var korrekte, hvilket 
resulterer i, at pakker med GLS ikke er blevet afleveret. 
Vi ser på, hvordan vi kan få alle adresser så præcise som muligt inden næste udsendelse i 
2027. 

 

Bøvling Valgmenighed havde Jubilæumsskrifter med, som det var muligt at købe. 
 
Anne Krog, Ågård Frimenighed indbød til Årsmøde 2027 d. 29.maj i Ågård Frimenighed. 

 

Dirigenten blev af formanden takket for udført gerning, og generalforsamlingen blev afsluttet. 
 
 
Referent:  
Henrik Jensen. 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 


